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Diversidade Sexual e 
Homofobia no Brasil

Intolerância e respeito às diferenças sexuais



Nota Metodológica

Universo: população brasileira urbana adulta (16 anos e mais).

Amostragem: probabilística nos primeiros estágios (sorteio dos municípios, dos setores censitários e 
domicílios), combinada com controle de cotas de sexo e idade (Censo 2000, estimativa 2005, IBGE) para a 
seleção dos indivíduos (estágio final). A amostra total foi composta por 2.014 entrevistas, dividida em duas 
sub-amostras espelhadas, de 1.012 (A) e 1.002 (B) entrevistas. 

Dispersão geográfica: 150 municípios (pequenos, médios e grandes), distribuídos nas cinco macro-regiões 
do país (Sudeste, Nordeste, Sul, Norte e Centro-Oeste). 

Entrevistas: face-a-face, domiciliares, com aplicação de questionários estruturados, somando 92 perguntas 
(cerca de 250 variáveis). Para evitar tempo médio de entrevista superior a uma hora de duração, parte das 
perguntas foram distribuídas em duas versões de questionário (A e B), mantendo-se 40 perguntas em comum 
a ambas. As duas versões foram aplicadas conforme distribuição das respectivas sub-amostras (A e B).

Margens de erro: até ± 2 pontos percentuais nas perguntas aplicadas ao total da amostra e de até ± 3 p.p. 
nas perguntas aplicadas apenas nas amostras A ou B, com intervalo de confiança de 95%. 

Data do campo: 07 a 22 de junho de 2008.

Iniciativa: Fundação Perseu Abramo (FPA), em pareceria com a Fundação Rosa Luxemburgo Stiftung (RLS)..

Responsabilidade técnica: Gustavo Venturi (professor de Sociologia da FFLCH-USP) e Núcleo de Opinião Pública da FPA, sob 
a coordenação de Marisol Recamán. Analista, Vilma Bokany; processamento de dados, Rita Dias.



Perfil da amostra
Orientação sexual e identidade de gênero



1
1

3

97
Nunca ficou, namorou ou "casou" com alguém do mesmo sexo

Ficou/fica/ namora/ namorou ou está casado com pessoa do
mesmo sexo

Ficou mas não chegou a namorar

Namorou, mas não "casou"

Casou com alguém do mesmo sexo

Está ficando/ namorando com parceiro(a) do mesmo sexo

Está vivendo ou 'casado(a)' com alguém do mesmo sexo

Não respondeu

P38. Alguma vez o/a sr/a. ficou, namorou ou se juntou, vivendo como se estivesse casado/a, com  alguém do mesmo sexo que o/a sr/a.?

Experiências com pessoas do mesmo sexo

(Estimulada e única, em %] Base: Total das Amostras A +B

*

*

*

*

* Não atingiu 1%



12
2
1
1
1
2
2
3
4
5
5

17
20
25Heterossexual

Normal/ no caminho certo

Gosto de pessoas do sexo oposto/ do outro sexo

Mulher

Homem MACHO/ machão/ muito macho/ Macho ativo

Homem normal

Bom/ Boa/ Bem/ Satisfeito

Realizado/ a com minha sexualidade/ resolvido(a)/ tranquilo/ decidido

Feliz/ homem feliz/ mulher feliz/ Uma passoa de sorte

Mulher normal

Homossexual/ Gay

Só faço sexo com meu marido/ esposa

*Outras Respostas

Não Sabe/ Não Respondeu/ Recusa

Desejos e preferências sexuais
Base: Total das Amostras A +B(Espontânea e única, em %]

P.43. Considerando as diferentes formas de viver sua sexualidade e pensando nos seus desejos e preferências sexuais, como o/a sr/a. se considera?

* Bissexual/ Heterossexual Ativo/ Safado(a)/ Bom(boa) de cama/ Ninguém nunca reclama/ “Respeitos”/ Honesto/ Em busca de emoções 
diferentes, inovadoras/ Aberto/ Liberal/ Mal resolvido(a)/ carente/ Indiferente/ Equilibrado/ Saudável/ Viúva/ Dentro das leis de Deus



13

1

1

1

1

2

2

80Heterossexual

Mulher

Homem

Homossexual

Normal

Bissexual

Outras respostas

Não sabe

Orientação Sexual
Base: Total das Amostras A +B(Estimulada e única, em %]

P44. O/a sr/a. se considera  heterossexual ,  homossexual  ou  bissexual?



Experiências Sexuais
Base: Total das Amostras A +B(Estimulada e única, em %]

P45 a. Atualmente, o/a sr/a. costuma ter relações sexuais       

46

5

83

42

89

1
6

2
9

1
5 4 6

9695
94

COSTUMA TER RELAÇÕES
SEXUAIS

HOMENS MULHERES

TÊM OU  JÁ TIVER AM R ELAÇ ÕES SEXU AIS   Só com homens
  Só com mulheres   C om homens e mulheres, na mesma proporção
  Principalmente com homens mas também com mulheres   Principalmente com mulheres mas também com homens
  N ão costuma, não gosta de ter relações sexuais com ninguém   N ão sabe/ não respondeu
SÃO V IR GEN S

Costuma ter relações  sexuais



Experiências Sexuais
Base: Total das Amostras A +B(Estimulada e única, em %]

P45 b. Pensando em todas as experiências que o/a sr/a. teve desde sua adolescência, o/a sr/a. teve relações sexuais: 

49

5

89

42

88

11 1 11 21 1 2 1
5 4 6

9695
94

111

TEM OU JÁ TEVE RELAÇÕES
SEXUAIS

HOMENS MULHERES

TÊM OU JÁ TIVERAM RELAÇÕES SEXUAIS   Só com homens
  Só com mulheres   Com homens e mulheres, na mesma proporção
  Principalmente com homens mas também com mulheres   Principalmente com mulheres mas também com homens
  Não costuma, não gosta de ter relações sexuais com ninguém   Não sabe/ não respondeu
SÃO VIRGENS

Já teve relações  sexuais



Experiências Sexuais
Base: Total das Amostras A +B(Estimulada e única, em %]

P45 c. Se dependesse só da sua vontade, o/a sra. gostaria de ter relações sexuais:

49

5

89

43

91

1
6 4

8
1

6
111

GOSTARIA DE TER RELAÇÕES
SEXUAIS

HOMENS MULHERES

GOSTAR IA D E TER  R ELAÇ ÕES SEXU AIS   Só com homens
  Só com mulheres   C om homens e mulheres, na mesma proporção
  Principalmente com homens mas também com mulheres   Principalmente com mulheres mas também com homens
  N ão costuma, não gosta de ter relações sexuais com ninguém   N ão sabe/ não respondeu
SÃO V IR GEN S

Gostaria de ter relações  sexuais



8

1

1

1

1

2

2

83Heterossexual

Homem

Mulher

Gay

Normal

Bissexual

Lésbica

Travesti

Outras respostas

Nenhum/ Nenhum destes

Não sabe/ não respondeu

Identidade Sexual
Base: Total das Amostras A +B(Estimulada e única, em %]

P48. O/a sr/a se identifica como :

2 1
8 66

10

91
84

HOMENS MULHERES

Heterossexual Homem Mulher
Gay Normal Bissexual
Lésbica Travesti Outras respostas
Nenhum/ Nenhum destes Não sabe/ não respondeu

*
*

*

*

** * * ** * * * **



Grupos sociais vítimas de Intolerância



Pessoas que não gosta de encontrar
Base: Total da amostra[Espontânea e única, em %]

4
44

11
1
1
1
2
2
2

3
3

6
6
6

8
10

10
15  PORTADORES DE VÍCIOS

  QUE COMETERAM CERTOS DELITOS

  SÓCIO-ECONOMICOS

  COM CARACTERÍSTICAS COMPORTAMENTAIS RELACIONADAS A FALSIDADE E FOFOCA

  COM ORIENTAÇÕES SEXUAIS ESPECÍFICAS

  COM APARÊNCIA/ VISUAL  DIFERENTE

  COM CARACTERÍSTICAS COMPORTAMENTAIS RELACIONADAS Á PODER

  COM CARACTERÍSTICAS COMPORTAMENTAIS RELACIONADAS Á DESORDEM

  RELACIONADOS À RELIGIÕES

  COM CARACTERÍSTICAS COMPORTAMENTAIS RELACIONADAS A POSTURA POLÍTCA

  COM CARACTERÍSTICAS RELACIONADAS AO COMPORTAMENTO SEXUAL

  COM CARACTERÍSTICAS COMPORTAMENTAIS PRECONCEITUOSAS

  RACIAIS/ ETNICOS

  PORTADORES DE PROBLEMAS DE SAÚDE

  RELACIONADOS A CARGOS/ PROFISSÕES

OUTRAS CARACTERÍSTICAS PSICO-SOCIAIS

NENHUM/ NÃO TEM NADA

NÃO SABE/ RECUSA/ NÃO RESPONDEU

P9. Que tipo de pessoas o/a sr/a. acha estranho, não gosta de ver ou de encontrar?



Grau de aversão ou intolerância a grupos de pessoas

Base: Total das Amostras A + B[estimulada e única, em %]

P10. Vou falar de alguns grupos de pessoas e gostaria que o/a sr/a. dissesse o que o/a sr/a. sente normalmente quando vê ou encontra 
desconhecidos do tipo deles. 

17

10
9
8
8
8
8

5
5
4
4
3

25
24

16
14

14
12
11
11
17
16
16
14

6

37
61
64
66
63
67
68

38
56

67
69

57

3

5
7

5
6
6
8

35
6

10
7

7

15
19

10
8
6

9
7
8
6
4

17
3

6
26

17
10

13

67

39
3

3

Gente que não  acredita em D eus

Usuário s de dro gas

Garo to s de pro grama

T ransexuais, que mudam de sexo

T ravest is

P ro st itutas

Lésbicas

B issexuais

Gays 

Gente muito  religio sa

Ex-presidiário s

Gente muito  rica

C igano s

Gente co m A ids

Repulsa/ódio Antipatia Indiferença Satisfação/alegria Outras



Grau de aversão ou intolerância a grupos de pessoas

Base: Amostra A

P10. Vou falar de alguns grupos de pessoas e gostaria que o/a sr/a. dissesse o que o/a sr/a. sente normalmente quando vê ou encontra 
desconhecidos do tipo deles. 

[estimulada e única, em %]

3

3
2
1

1
1

8
7
7
6

2

2
2
2
1
1
2
4

72
37

33
49

65
71

74

48
44
47

57
79

8

9
9

25
27
19

31
47

44
19

24
12

9
10

45
49

36
7

1
4
1
3

11
33

17
5

3
3

4

66

72
8

8

Judeus 

M uçulmano s

M endigo s o u mo rado res de rua

C rianças de rua 

D esempregado s

Í ndio s

B ranco s

A siát ico s o u o rientais

N egro s

Jo vens

Velho s

P esso as co m def ic iência

P o bres

Estrangeiro s em geral

Repulsa/ódio Antipatia Indiferença Satisfação/alegria Outras



8

8

9

9

9

10

10

10

11

14

16

21

26

35Usuários de drogas

Gente que não acredita em Deus

Ex-presidiár ios

Gays

Prostitutas

Crianças de rua

Lésbicas

Mendigos ou moradores de rua

Travestis

Garotos de programa

Transexuais, que mudam de sexo

Ciganos

Gente muito r ica

Gente muito religiosa

Pessoas que menos gosta de encontrar
Base: Total da amostra A[Estimulada e múltipla, em %]

P11. Desses grupos todos, qual é o que te causa mais estranhamento, o que o/a sr/a. menos gosta de ver ou de encontrar?  E em 2o lugar? E em 
3o lugar?

15

1

1

1

1
1

1

2

2

3

3

3

5Bissexuais

Gente com Aids

Judeus

Desempregados

Estrangeiros em geral

Muçulmanos

Pobres

Índios

Pessoas com deficiência

Velhos

Negros

Asiáticos ou orientais

Brancos

Nenhum



Tolerância à defesa de idéias diferentes da maioria

54%

6%

30%

10% Deveriam obedecer a  vontade
da maioria, deixando de lado
as suas idéias
Podem ter as suas idéias,
desde que não tentem
convencer os demais
Podem ter suas idéias e
divulgá-las para tentar
convencer os outros
Não sabe/ não respondeu

[Estimulada e única, em %]

P13.  Em muitos lugares existem grupos de pessoas com idéias diferentes da maioria da população. Na sua opinião, essas pessoas...
P14.  Vou falar de algumas idéias defendidas por alguns grupos e gostaria que o/a sr/a. me dissesse o que o/a  sr/a. acha que esses grupos devem 
fazer. Os que defendem:.

Base: Total das Amostras A + B

19

32

27

54

48

54

21

9

17

5

5

5

5

22

27

41

51

31

22

6

A LEGALIZAÇÃO DA UNIÃO CONJUGAL
ENTRE PESSOAS DO MESMO SEXO

A LEGALIZAÇÃO DA PENA DE MORTE

A LEGALIZAÇÃO DO ABORTO

A IDÉIA DE QUE A RAÇA BRANCA É
SUPERIOR ÀS OUTRAS RAÇAS

A LEGALIZAÇÃO DO CONSUMO DE
MACONHA



Concordância/ discordância de idéias diferentes da 
maioria

25

3

13

17

13

2

10

5

9

40

58

85

64

9

6

5

4

5

28

14

17

9

10

9

39

A LEGALIZAÇÃO DA UNIÃO CONJUGAL
ENTRE PESSOAS DO MESMO SEXO

A LEGALIZAÇÃO DA PENA DE MORTE

A LEGALIZAÇÃO DO ABORTO

A IDÉIA DE QUE A RAÇA BRANCA É
SUPERIOR ÀS OUTRAS RAÇAS

A LEGALIZAÇÃO DO CONSUMO DE
MACONHA

 T o talmente a  favo r  Em parte a  favo r  Em parte  co ntra  T o ta lmente co ntra   N Ã O SA B E

[Estimulada e única, em %] Base: Total das Amostras A + B

P15. E o/a sr/a., é a favor ou contra... (cite cada item) ...:totalmente ou em parte?.



Preconceito contra LGBT



84

58

52

44

43

8

14

8

13

16

8

8

8

10

8

2

5

7

7

5

3

8

11

17

20

20

24

1

3

4

2

5

4

62

61

15

12

7

3

4

3

3

Deus fez o homem e a mulher com sexos diferentes para que
cumpram seu papel e tenham filhos 

Existe gente decente e indecente, isso não depende da
orientação ou preferência sexual das pessoas 

Tudo bem que casais de gays ou de lésbicas faças o que
quiserem em suas casas, entre quatro paredes v ale tudo

A homossexualidade é um pecado contra as leis de Deus

Casais de gays ou de lésbicas não dev eriam andar abraçados ou
ficarem se beij ando em lugares públicos 

As pessoas bissexuais, que gostam sexualmente de homens e de
mulheres, não sabem o que querem, são mal resolv idas

Um casal de pessoas do mesmo sexo pode v iv er um amor tão
bonito quanto o de um casal de pessoas de sexo oposto

C o nco rda to talmente C o nco rda em parte N em co nco rda, nem disco rda
D isco rda em parte D isco rda to talmente N ão  sabe

Grau de concordância / discordância com afirmações 
referentes a LGBTLGBT

P16. Eu Eu vou falar coisas que costumam ser ditas sobre os homossexauis, que são os gays e as lésbicas – coisas que algumas pessoas 
acreditam e outras não – e gostaria que o/a sr/a. dissesse se concorda ou discorda de cada uma delas.. 

[estimulada e única, em %] Base: Total das Amostras A + B



38

29

29

26

23

21

9

17

16

11

9

12

10

10

8

10

11

9

9

11

7

10

9

12

35

25

29

25

41

39

43

40

3

5

9

4

4

6

6

37

33

18

12

9

7

6

6

5

Casais de gays ou de lésbicas não deveriam criar filhos

Ser homossexual não é uma escolha, mas uma tendência ou
destino que já nasce com a pessoa

Casais de gays ou de lésbicas podem constituir famílias até mais
amorosas que muitos casais de homem-mulher

Quase sempre os homossexuais são promíscuos, isto é, têm
muitos pareceiros sexuais

A homossexualidade é uma doença que precisa ser tratada

A homossexualidade é safadeza e falta de caráter

Mulher que vira lésbica é porque não conheceu homem de verdade

Os gays são os principais culpados pelo fato da Aids estar se
espalhando pelo mundo

C o nco rda to talmente C o nco rda em parte N em co nco rda, nem disco rda
D isco rda em parte D isco rda to talmente N ão  sabe

Grau de concordância / discordância com afirmações 
referentes a LGBTGBT

P16. Eu Eu vou falar coisas que costumam ser ditas sobre os homossexauis, que são os gays e as lésbicas – coisas que algumas pessoas 
acreditam e outras não – e gostaria que o/a sr/a. dissesse se concorda ou discorda de cada uma delas.. 

[estimulada e única, em %] Base: Total das Amostras A + B



70 68 72

20 21 20

4 5 32 2 134 3

COLEGAS DE TRABALHO CHEFES VIZINHANÇA

Fica(ria) contente Não se importa(ria), acha isso indiferente
Não gosta(ria), mas procura(ria) aceitar Não aceita(ria) e pensa(ria) em mudar 
Outras respostas Não sabe/ não respondeu

(Estimulada e única, em %]

P18a. Qual das seguintes situações se aproxima mais do que o/a sr/a. sente pelo fato de ter ou Se no seu trabalho o/a sr/a. tivesse uma colega lésbica ou um colega gay o/a sr/a., o(a) sr(a
P18b. Qual das seguintes situações se aproxima mais do que o/a sr/a. sente pelo fato de ter ou Se no seu trabalho o/a sr/a. tivesse uma colega lésbica ou um chefe gay o/a sr/a., o(a) sr(a)
P19a. Qual das seguintes situações se aproxima mais do que o/a sr/a. sente pelo fato de ter ou Se um casal de gays ou de lésbicas fosse morar vizinho a sua casa, o(a) sr(a). 

Nas relações de trabalho e vizinhança

Grau de tolerância para a convivência com gays/ lésbicas
Base: Total das Amostras A + B

60 62
56

26
17

23

9
18 17

2 2 224 2 11

MELHORES AMIGOS MÉDICO/A PROFESSOR/A

Nas relações pessoais, com médicos                              
e com professores de filhos pequenos

P19B. () Qual das seguintes situações se aproxima mais do que a sra. sente pelo fato de ter amiga(s) lésbica(s)... E se a sra. descobrisse que uma de suas melhores amigas é lésbica, o 
sra.... ou gay)  Se um casal de gays ou de lésbicas fosse morar vizinho a sua casa, o(a) sr(a). E se o sr. descobrisse que um de seus melhores amigos é gay, o sr.... 
P20a. Se o/a sr/a. fosse fazer um tratamento de saúde e descobrisse que o médico é gay ou que a médica é lésbica, o/a sr/a....
20b. E se o/a sr/a. tivesse filhos pequenos e soubesse que o professor ou a professora deles é gay ou lésbica,  o/a sr/a. 

http://www.rosalux.de/cms/index.php?aktuell


13 13

72 72

7 71 1 1 15 411 11

FILHO/ GAY FILHA/ LÉSBICA
Ficaria contente
Não se importaria, acha isso indiferente
Não gostaria, mas procuraria aceitar
Não aceitaria e expulsaria ele de casa
Procuraria ajuda médica/ tratamento
Não aceitaria, mas não exopulsaria
Tentaria fazê-lo/a mudar de idéia/ mudar a opinião dele/a para que deixasse de ser/ procuraria psicologo
Outras respostas
Não sabe/ não respondeu

(Estimulada e única, em %]

P21a. E se um filho seu fosse ou virasse gay, o/a sr/a. (leia até a interrogação, enumerando as alternativas):
P21b. E se uma filha sua fosse ou virasse lésbica, o/a sr/a. (leia até a interrogação, enumerando as alternativasmais do que o/a sr/a. sente pelo fato de ter chefe(s)...

Grau de tolerância com filhos gays e filhas lésbicas
Base: Total das Amostras A + B

http://www.rosalux.de/cms/index.php?aktuell


Percepção de preconceito contra LGBT

Mudanças na situação de não heterossexuais          
no Brasil



7 0 6 9 6 4
7 3 7 1

1 8 2 0 2 2 1 6 1 7
4 4 5 3 42 3 4 3 4

9 19 39 29 2 9 0

6 5555

G A YS L É S B IC A S B IS S E X U A IS T R A VE S T IS T R A N S E X U A IS

E X IS T E  P R E C O N C E IT O   U m  p o u c o   M u ito
  N ã o  s a b e  s e  m u ito  o u  p o u c o N A O  E X IS T E  P R E C O N C E IT O N A O  S A B E  S E  E X IS T E

(Estimulada e única, em %] Base: Total das Amostras A + B

Existência de preconceito contra LGBT no Brasil

P26a. Na sua opinião, no Brasil existe preconceito contra os gays? (se sim) Muito ou um pouco? P26b. E contra as lésbicas, existe preconceito no Brasil? (se sim) Muito ou um pouco?
P26c. E contra os bissexuais, existe preconceito no Brasil? (se sim) Muito ou um pouco? P26d. E contra travestis, existe preconceito no Brasil? (se sim) Muito ou um pouco?
P26e.  E contra transexuais, existe preconceito no Brasil? (se sim) Muito ou um pouco?

http://www.rosalux.de/cms/index.php?aktuell


Situação dos homossexuais, bissexuais, travestis e 
transexuais  no Brasil hoje, em comparação há 20 anos 

Base: Total da amostra B(Estimulada e única, em %]

Está melhor
59%

Não teve 
mudanças

10%

Não sabe/ 
Não 

respondeu
16%

Está pior
15%

P22. Falando de homossexuais e bissexuais, em comparação com uns 20 ou 30 anos atrás, o/a sr/a. diria que   hoje a situação dos gays, lésbicas e bissexuais no 
Brasil:

Homossexuais e bissexuais

Está melhor
48%

Não teve 
mudanças

15%

Não sabe/ 
Não 

respondeu
25%

Está pior
12%

Travestis e Transexuais

P24. E a situação das pessoas travestis e transexuais, o/a sr/a. diria que em comparação com uns 20 ou 30 anos atrás, a situação delas hoje no Brasil



1
1
2
3
3
4
5
5
6
6
8

24
26Tr a t a me nt o/  Re spe i t o

Li be r da de

P r oj e t os de  Le i s/  D i r e i t os

M í di a /  M e i os de  c omuni c a ç ã o

P r e c onc e i t o

I gua l da de

P r i v i l é gi os/  opor t uni da de s

Di sc r i mi na ç ã o

Re l a c i ona me nt os homosse x ua i s

Empr e go

S a úde /  Av a nç os da  c i ê nc i a

Assoc i a ç õe s/  Ent i da de s/  ONGs

Cul t ur a

Educ a ç ã o

Out r a s

(Estimulada e única, em %] Base: Total da Amostra B

Razões positivas = 59%

Porque a situação dos homossexuais, bissexuais, 
travestis e transexuais no Brasil estaria melhor

P23. Por que?

*
*

Homossexuais e bissexuais

1
1
1
2
3
4
5
6
6

9
15
17Tr a t a me nt o/  Re spe i t o

Li be r da de

S a úde /  Av a nç os da  c i ê nc i a

I gua l da de

M í di a /  M e i os de  c omuni c a ç ã o

P r oj e t os de  Le i s/  D i r e i t os

P r e c onc e i t o

Empr e go

Di sc r i mi na ç ã o

Cul t ur a

P r i v i l é gi os/  opor t uni da de s

Assoc i a ç õe s/  Ent i da de s/  ONGs

Re l a c i ona me nt os homosse x ua i s

Educ a ç ã o

Out r a s

*

*
*

Travestis e Transexuais
Razões positivas = 47%



1

2

2

3

6Pior para a sociedade

Preconceitos

Violência

Discriminação

Liberdade

Saúde

Leis/ direitos

Emprego

Meios de comunicação/ mídia

Outras

1

1

3

4

8Pior para a sociedade

Preconceitos

Violência

Discriminação

Liberdade

Saúde

Emprego

Meios de comunicação/ mídia

Outras

(Estimulada e única, em %] Base: Total da Amostra B

Razões negativas = 15%

Porque a situação dos homossexuais, bissexuais, 
travestis e transexuais no Brasil estaria pior

P23. Por que?

*

*

*

*

Homossexuais e bissexuais Travestis e Transexuais
Razões negativas = 12%

*

*

*

*
*



1

1

21

4

73

77TEM APARECIDO

  mais

  menos

NÃO NOTOU
DIFERENÇA

OUTRAS
RESPOSTAS

NÃO SABE/ NÃO
RESPONDEU

Base: Total da amostra A

Percepção de mudança na frequência com que LGBTs
aparecem na mídia e avaliação da maior exposição

(Espontânea e única, em %]

P72. Nos últimos tempos o/a sr/a. tem notado alguma diferença na freqüência com que gays, lésbicas,  bissexuais, travestis e 
transexuais aparecem na mídia, em programas de TV, novelas, filmes etc.?          

(se sim) O/a sr/a. diria que eles têm aparecido menos ou mais do que apareciam antes?
P73. Na sua opinião, é bom ou é ruim que lésbicas, gays, bissexuais, travestis e transexuais apareçam mais em      programas 
de TV, novelas, filmes etc.?  

É bom
24%

Nem bom, 
nem ruim

22%

Depende
3%

Não sabe
14%

É ruim
37%

Percepção de mudança da frequência
com que LGBTs parecem na mídia

Avaliação da maior exposição 
dos  LGBTs na mídia



Combate à discriminação contra LGBT



5

1

70

24É/ seria obrigação dos governos
combater a discriminação

É/ seria um problema das pessoas

Outras respostas

Não sabe

P30. Na sua opinião, os governos deveriam ter a obrigação de combater a discriminação contra homossexuais, bissexuais, travestis e 
transexuais ou isso é um problema que as pessoas têm de resolver entre elas, sem a interferência do governo?
Na sua opinião, se existisse discriminação no Brasil contra homossexuais, bissexuais, travestis e transexuais, os governos deveriam ter a 
obrigação de combater essa discriminação, ou isso seria um problema que as pessoas teriam de resolver entre elas,  sem a interferência do 
governo? P31.  E o que o/a sr/a. acha que o governo deveria fazer para combater a discriminação contra  homossexuais, bissexuais, 
travestis e transexuais no Brasil?

Governo deve combater discriminação contra GLBT? 
Ações que o governo deveria adotar

(Espontânea e única, em %] Base: Total da Amostra B

LEGISLAÇÃO/ LEIS 10

CAMPANHAS/ PROGRAMAS/ PALESTRAS 8

PUBLICIDADE/ PROPAGANDA NA MÍDIA 4

RESPOSTAS CONTRARIA AOS LGBT 2

ASSOCIAÇÕES/ ORGÃOS 1

MERCADO DE TRABALHO/ EMPREGO 1

INTEGRAÇÃO DOS HOMOSSEXUAIS 1

CASA DE APOIO/ TRATAMENTO/ DELEGACIA *

NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU/ RECUSA 7

É UM PROBLEMA DAS PESSOAS 70



Base: Total da amostra B

Existência de lei no Brasil que considere crime atos de 
discriminação contra LGBT e respeito aos direitos de 
LGBT

(Estimulada e única, em %]

P32. Pelo que o/a sr/a. sabe, no Brasil existe ou não alguma lei que considera crime os atos de discriminação ou 
preconceito contra gays, lésbicas, bissexuais, travestis e transexuais?

P33. A Constituição Brasileira diz: “Todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza,  garantindo-se o direito 
à vida, à liberdade, à igualdade, à segurança e à propriedade”. O/a sr/a. diria que hoje no Brasil os direitos de homossexuais, 
bissexuais travestis e transexuais são respeitados

Existe
28%

Não sabe
54% Não existe

18%

Existência de lei contra a 
homofobia

19

43

33

5Totalmente
respeitados

Parcialmente
respeitados

Não são respeitados

Não sabe

Respeito aos direitos de LGBT



10
2
2

8
13

34
61

28
2

8
12

40
81DIREITOS INDIVIDUAIS/ CIVIS

Liberdade

Igualdade

Justiça

Não discriminação

Outros direitos individuais

DIREITOS SOCIAIS

Emprego

Saúde

Educação

Outros direitos sociais

DIREITOS POLÍTICOS

NÃO SABE/ NÃO RESPONDEU

(Estimulada e única, em %]

Direitos de LGBT que são respeitados

P34a.) Na sua opinião quais são os principais direitos de homossexuais, bissexuais, travestis e transexuais que são respeitados? 

Base: Total da Amostra B – Entrevistados que disseram que os 
direitos de LGBT são totalmente respeitados



36

1
1
1
2

9
14

11
1

3
12

21
48D IR EITOS IN D IV ID U A IS/  C IV IS

Lib erdade

Ig ualdade

N ão  d iscr iminação

Just iça

Out ro s d ireit o s ind ivid uais

D IR EIT OS SOC IA IS

Empreg o

Segurança

Saúde

Ed ucação

Out ros d ireit os sociais

D IR EIT OS POLÍ T IC OS

N Ã O SA B E/  N Ã O R ESPON D EU

(Estimulada e única, em %]

Direitos de LGBT que não são respeitados

P34b.) Na sua opinião quais são os principais direitos de homossexuais, bissexuais, travestis e transexuais que não são respeitados? 

Base: Total da Amostra B – Entrevistados que disseram que os 
direitos de LGBT são totalmente respeitados



P75. O/a sr/a. conhece ou já ouviu falar em um programa do governo federal chamado “Brasil sem Homofobia”?

Conhecimento do programa do governo “Brasil sem 
Homofobia”

(Espontânea e única, em %] Base: Total das Amostras A + B 

7

83

8

2

10CONHECE/ OUVIU FALAR

  Conhece

  Ouviu falar

NÃO CONHECE/ NUNCA OUVIU FALAR

NÃO RESPONDEU



P76. Na sua opinião, em qual destas áreas) os governos deveriam atuar primeiro para 
combater a discriminação contra homossexuais, bissexuais, travestis e transexuais? (pausa) E em 2º lugar?

Principal área em que o governo deveria atuar para 
combater a homofobia no Brasil

(Estimulada e única e múltipla,  em %] Base: Total da Amostra B 

6

3
5

4

11

17
23

30Educação

Saúde

Mercado de trabalho

Justiça

Cultura

Todas

Nenhuma

Não sabe 6

3
5

18

27

33
40

51Educação

Saúde

Mercado de trabalho

Justiça

Cultura

Todas

Nenhuma

Não sabe

1º Lugar Soma das menções



P77. Na área da saúde, na sua opinião, qual destas ações o governo deveria adotar primeiro para combater a discriminação contra 
homossexuais, bissexuais, travestis e transexuais? E em 2º lugar? 

Principal ação a ser adotada para combater a 
discriminação contra LGBT na área da Saúde

(Estimulada, única e múltipla,  em %] Base: Amostra B – Entrevistados 
que citaram Saúde 

1º Lugar

Soma das menções
50

1 1
8

63

37

25

AÇÕES NA ÁREA DA SAÚDE

22

1 1
8

32 21
15

AÇÕES NA ÁREA DA SAÚDE

Qualificação dos profissionais de saúde para atenderem com respeito a população GLBT
Formação específica de urologistas, proctologistas e ginecologistas para atender a população GLBT
Programa de Saúde pra redução de danos causados por silicone e hormônio entre GLBTs
Retirada dos termos "Travestismo" e "Transexualismo" do CID e da DSM
Outras respostas
Nenhuma dessas
Não sabe



19

5

54

17

4

AÇÕES NA ÁREA DE EDUCAÇÃO

Qualificação de professores para gerenciar conflitos entre alunos, relacionados à diversidade sexual, homofobia e
transfobia
Análise e fiscalização do material didático, quanto ao conteúdo homofóbico e transfóbico

Uma Ouvidoria nas escolas públicas para  atender estudantes homossexuais, bissexuais, travestis e transexuais

Promoção do Dia contra a Homofobia e a Transfobia nas escolas

Outras respostas

P78. E na área de educação, qual destas ações o governo deveria adotar primeiro para combater a  discriminação contra 
homossexuais, bissexuais, travestis e transexuais? E em 2º lugar? 

Principal ação a ser adotada para combater a 
discriminação contra LGBT na área de Educação

(Estimulada, única e múltipla,  em %] Base: Amostra B – Entrevistados 
que citaram Educação 

1º Lugar

Soma das menções

54

1 5

75

39

15

AÇÕES NA ÁREA DE EDUCAÇÂO



16

3 2
11

40

14 13

AÇÕES NA ÁREA DA JUSTIÇA

Qualificar policiais e demais profissionais da área de segurança para atenderem com respeito a população GLBT
Implantar um Programa para coibir o tráfico de adolescentes GLBT
Organizar um banco de dados com registros de crimes homofóbicos e transfóbicos
Garantir respeito e proteção à população GLBT no sistema penitenciário
Regularizar e autorizar visitas íntimas para a população GLBT no sistema penitenciário
Outras respostas
Nenhuma dessas
Não sabe

P79. E na área da Justiça, qual destas ações o governo deveria adotar primeiro para combater a discriminação contra 
homossexuais, bissexuais, travestis e transexuais? E em 2º lugar? 

Principal ação a ser adotada para combater a 
discriminação contra LGBT na área da Justiça

(Estimulada, única e múltipla,  em %] Base: Amostra B – Entrevistados 
que citaram Justiça 

1º Lugar

Soma das menções 36

13

1 2
11

58

32
27

AÇÕES NA ÁREA DA JUSTIÇA



27

3 7

31 22

10

AÇÕES NA ÁREA DA CULTURA

Financiar programas de pesquisas sobre a cultura GLBT nas universidades
Criação de oficinas culturais GLBT

Direcionar verba dos orgãos públicos para financiar ações culturais GLBT, como a Parada Gay
Inclusão de obras com a temática GLBT nos acervos de bibliotecas e museus
Nenhuma dessas

Não sabe

P80. E na área da cultura, qual destas ações o governo deveria adotar primeiro para combater a discriminação contra 

homossexuais, bissexuais, travestis e transexuais? E em 2º lugar?

Principal ação a ser adotada para combater a 
discriminação contra LGBT na área da Cultura

(Estimulada, única e múltipla,  em %] Base: Amostra B – Entrevistados 
que citaram Cultura 

1º Lugar

Soma das menções
46

3 7

58

35 33

AÇÕES NA ÁREA DA CULTURA



37

6

38
17

2

AÇÕES NO MERCADO DE TRABALHO

Parcerias entre sindicatos, ONGs, empresários e governos para formação de profissionais GLBT

Cursos de qualificação profissional para travestis

Criação de Cooperativas GLBT para geração de renda

Nenhuma dessas

Não sabe

P81. E no mercado de trabalho, qual destas ações  o governo deveria adotar primeiro para  combater a discriminação contra 

homossexuais, bissexuais, travestis e transexuais? E em 2º lugar?

Principal ação a ser adotada para combater a 
discriminação contra LGBT no Mercado de Trabalho

(Estimulada, única e múltipla,  em %] Base: Amostra B – Entrevistados 
que citaram Mercado de Trabalho 

1º Lugar

Soma das menções

58

6

66 56

2

AÇÕES NO MERCADO DE TRABALHO



14
5

1

12

34

22 7 7

AÇÕES NA ÁREA DE DIREITOS HUMANOS

Garantir a parceiros homossexuais o direito à herança no caso de morte de um dos cônjuges
Proibir e multar veiculação de programas e propagandas que promovem a homofobia e transfobia 
Facilitar o recebimento e divulgação de denúncias de discriminação homofóbica e transfóbica
Realizar uma Campanha Nacional de Combate à Homofobia e à Transfobia
Facilitar a alteração do nome nos documentos de travestis e transexuais
Outras respostas
Nenhuma dessas
Não sabe

P82. E na área de direitos humanos, qual destas ações o governo deveria adotar primeiro para  combater a discriminação contra 
homossexuais, bissexuais, travestis e transexuais? E em 2º lugar?

Principal ação a ser adotada para combater a 
discriminação contra LGBT na Área de Direitos Humanos

(Estimulada, única e múltipla,  em %] Base: Amostra B – Entrevistados 
que citaram Direitos Humanos 

1º Lugar

Soma das menções
21

14

2
12

34

27 20 19

AÇÕES NO MERCADO DE TRABALHO



8

1

18

27

28

43

32

45

54Del egaci as de Cr i mes Raci ai s e de

Intol er ânci a

Del egaci as comuns

Del egaci as par a GLBT

Di sque Ci dadani a

Adequação ao atendi mento aos

GLBT  nas Del egaci as da M ul her

Cent r os de Ref er ênci a de Combate

à Homof obi a e à T r ansf obi a

Ser vi ço on-l i ne par a ocor r ênci as de

homof obi a e t r ansf obi a

Nenhuma dessas

Não sabe

P83.  Na sua opinião, qual destes locais seria o mais adequado para que sejam feitas denúncias de  discriminação contra 
homossexuais, bissexuais, travestis e transexuais? E em 2º lugar? E em 3º?

Locais mais adequados para denúncias de 
discriminação contra LGBT

(Estimulada e única e múltipla,  em %] Base: Total da Amostra B 

8

1

2

4

7

12

14

21

31Del egaci as de Cr i mes Raci ai s  e de

Intol er ânci a

Del egaci as comuns

Del egaci as par a GLBT

Di sque Ci dadani a

Adequação ao atendi mento aos

GLBT  nas Del egaci as da M ul her

Cent r os de Ref er ênci a de Combate

à Homof obi a e à T r ansf obi a

Ser vi ço on-l i ne par a ocor r ênci as de

homof obi a e t r ansf obi a

Nenhuma dessas

Não sabe

1º Lugar Soma das menções



Preconceito assumido X preconceito 
manifesto (não declarado) contra LGBT



7 0 6 9 6 4
7 3 7 1

1 8 2 0 2 2 1 6 1 7
4 4 5 3 42 3 4 3 4

9 19 39 29 2 9 0

6 5555

G A YS L É S B IC A S B IS S E X U A IS T R A VE S T IS T R A N S E X U A IS

E X IS T E  P R E C O N C E IT O   U m  p o u c o   M u ito
  N ã o  s a b e  s e  m u ito  o u  p o u c o N A O  E X IS T E  P R E C O N C E IT O N A O  S A B E  S E  E X IS T E

(Estimulada e única, em %] Base: Total das Amostras A + B

Existência de preconceito contra LGBT no Brasil

P26a. Na sua opinião, no Brasil existe preconceito contra os gays? (se sim) Muito ou um pouco? P26b. E contra as lésbicas, existe preconceito no Brasil? (se sim) Muito ou um pouco?
P26c. E contra os bissexuais, existe preconceito no Brasil? (se sim) Muito ou um pouco? P26d. E contra travestis, existe preconceito no Brasil? (se sim) Muito ou um pouco?
P26e.  E contra transexuais, existe preconceito no Brasil? (se sim) Muito ou um pouco?
P27a. E o/a sr/a. pessoalmente, tem preconceito em relação aos gays? (se sim) Muito ou um pouco?
P27b. E em relação às lésbicas, o/a sr/a. tem preconceito? (se sim) Muito ou um pouco? P27c. E em relação a bissexuais, o/a sr/a. tem preconceito? (se sim) Muito ou um pouco?
P27d. E o/a sr/a. tem preconceito em relação a travestis? (se sim) Muito ou um pouco? P27e. E em relação a transexuais, o/a sr/a. tem preconceito? (se sim) Muito ou um pouco?

9 10 10 12 1114 15 15 14 15
2 3 3 2 22 2 2 2 3

2726 27 29 28

72 71 69 6970

GAYS LÉSBICAS BISSEXUAIS TRAVESTIS TRANSEXUAIS

Admissão de preconceito pessoal contra LGBT

http://www.rosalux.de/cms/index.php?aktuell


2 pontos2 pontos2 pontos

1. (P9) Muitas vezes achamos esquisitas ou
estranhas algumas pessoas que a gente vê, que
são diferentes da gente. Que tipo de pessoas o/a 
sr/a. acha estranho, não gosta de ver ou de 
encontrar?                                   (espontânea)

Se LGB ou T       
em 3o lugar

Se LGB ou T       
em 2o lugar

Se LGB ou T       
em 1o lugar

zero pontozero ponto1 ponto2 pontos2. travestis

zero pontozero ponto1 ponto2 pontos6. bissexuais

zero pontozero ponto1 ponto2 pontos5. lésbicas

zero pontozero ponto1 ponto2 pontos4. gays 

zero pontozero ponto1 ponto2 pontos3. transexuais, pessoas que mudam de sexo

Satisfação, 
alegria

Indife-
rença

AntipatiaRepulsa ou
ódio

(P10). O que o/a sr/a. sente normalmente 
quando vê ou encontra… :

ContraA favor

1 ponto2 pontos1 pontozero pontoa legalização da união conjugal entre 
pessoas do mesmo sexo?

Em parteTotalmenteEm parteTotalmente7. (P15) O/a sr/a., é a favor ou contra… 

COMPOSIÇÃO DA ESCALA DE MANIFESTAÇÃO DE PRECONCEITO



COMPOSIÇÃO DA ESCALA DE MANIFESTAÇÃO DE PRECONCEITO

2 pontos1 ponto1 pontozero ponto11. Um casal de pessoas do mesmo sexo 
pode viver um amor tão bonito quanto o 
de um casal de pessoas do sexo oposto

zero ponto1 ponto1 ponto2 pontos13. Casais de gays ou de lésbicas não 
deveriam criar filhos 

zero ponto1 ponto1 ponto2 pontos12. As pessoas bissexuais, que gostam 
sexualmente de homens e de mulheres, não 
sabem o que querem, são mal resolvidas 

zero ponto1 ponto1 ponto2 pontos10. A homossexualidade é uma doença 
que precisa ser tratada

2 pontos1 ponto1 pontozero ponto9. Existe gente decente e gente indecente, 
isso não depende da  orientação sexual ou da 
preferência sexual das pessoas

zero ponto1 ponto1 ponto2 pontos8. Quase sempre os homossexuais são 
promíscuos, isto é, têm muitos parceiros 
sexuais 

Discorda 
totalmente

Discorda 
em parte

Concorda 
em parte

Concorda 
totalmente

(P16). Vou falar coisas que costumam ser ditas sobre os homossexuais, que são os gays e as 
lésbicas – coisas que algumas pessoas acreditam e outras não – e gostaria que o/a sr/a. dissesse
se concorda ou discorda de cada uma delas.



zero ponto1 ponto1 ponto2 pontos14. A homossexualidade é um pecado 
contra as leis de Deus

zero ponto1 ponto1 ponto2 pontos18. A homossexualidade é safadeza e 
falta de caráter

zero ponto1 ponto1 ponto2 pontos17. Os gays são os principais culpados 
pelo fato da Aids estar  se espalhando 
pelo mundo

zero ponto1 ponto1 ponto2 pontos16. Mulher que vira lésbica é porque não 
conheceu homem de verdade

zero ponto1 ponto1 ponto2 pontos15. Casais de gays ou de lésbicas podem 
constituir famílias até mais amorosas que 
muitos casais de homem- mulher

Discorda 
totalmente

Discorda 
em parte

Concorda 
em parte

Concorda 
totalmente

(P16). Vou falar coisas que costumam ser ditas sobre os homossexuais, que são os gays e as 
lésbicas – coisas que algumas pessoas acreditam e outras não – e gostaria que o/a sr/a. dissesse
se concorda ou discorda de cada uma delas.

COMPOSIÇÃO DA ESCALA DE MANIFESTAÇÃO DE PRECONCEITO



22. E se descobrisse que um de seus melhores
amigos é gay/ uma de suas melhores amigas é 
lésbica, o/a sr/a. ...?

23. Se o/a sr/a. fosse fazer um tratamento de 
saúde e descobrisse que o médico é gay ou 
que a médica é lésbica, o/a sr/a. ...?

21. Se um casal de gays ou de lésbicas fosse 
morar vizinho a sua casa, o/a sr/a. ...?

24. E se o/a sr/a. tivesse filhos pequenos e 
soubesse que o professor ou a professora 
deles é gay ou lésbica, o/a sr/a. ...?

25. E se um filho seu fosse ou virasse gay, o/a 
sr/a. ...? 

Não se 
importaria, acha 
isso indiferente

expulsaria
2 pontos

1 pontozero 
ponto

26. E se uma filha sua fosse ou virasse lésbica, 
o/a sr/a. ...?

de trabalho
2 pontos

1 pontozero 
ponto

20. Se no seu trabalho o/a sr/a. tivesse uma 
chefe lésbica ou um chefe gay o/a sr/a. ...?

de trabalho
2 pontos

1 pontozero 
ponto

19. Se no seu trabalho o/a sr/a. tivesse uma 
colega lésbica ou um colega gay...?

Não aceitaria 
de modo algum 
e mudaria...

Não gostaria 
mas procuraria 
aceitar

Ficaria 
contente

(P18 a P21). O que faria se...

zero ponto

zero ponto

zero ponto

zero ponto

zero ponto

zero ponto

zero ponto

zero ponto 1 ponto

1 ponto

1 ponto

1 ponto

1 ponto

de casa      
2 pontos

de amizade
2 pontos

de médico/a 
2 pontos

de professor/a   
2 pontos

expulsaria
2 pontos

zero
ponto

zero
ponto

zero
ponto

zero
ponto

zero
ponto

COMPOSIÇÃO DA ESCALA DE MANIFESTAÇÃO DE PRECONCEITO



1,34 a 2,0 = preconceito FORTE

0,67 a 1,33 = preconceito MEDIANO

0,01 a 0,66 = preconceito LEVE

0,0 = Não manifestou preconceito

Base: Total das Amostras A+B

Preconceito manifesto (não declarado) contra LGBT*

1

54

39

6

99MANIFESTAM
PRECONCEITO CONTRA

LGBT

   Forte

   Mediano

   Leve

NÃO MANIFESTAM
PRECONCEITO CONTRA

LGBT

* Escala construída a partir das respostas a 22 perguntas (26 variáveis).



4 8 6 6 6

52
43 44

33 36
43 48 49

60 57

99999999 100

0 1111

Norte Centro-Oeste Noredeste Sul Sudeste
MANIFESTAM PRECONCEITO CONTRA LGBT
   Forte
   Mediano
   Leve
NÃO MANIFESTAM PRECONCEITO 

Base: Total das Amostras A + B

Manifestação indireta de preconceito contra LGBT
por região de moradia e vivência urbano/rural

Região

Manifestação indireta de preconceito: escala construída a partir das respostas a 22 perguntas (26 variáveis).

5 11

36
51

58

38

10099

1

Cidade Campo

Onde passou maior parte da vida



7 8 6

42 41 39
51 51 54

10099 99

101

Pequeno Médio Grande
MANIFESTAM PRECONCEITO CONTRA LGBT
   Forte
   Mediano
   Leve
NÃO MANIFESTAM PRECONCEITO 

Base: Total das Amostras A + B

Manifestação indireta de preconceito contra LGBT
por tipo do município de moradia

Porte do município (interior)

99 99 100

35 40 41

59 54 52

1 1 1
75 6

CAPITAIS OUTRAS RM´s INTERIOR

Natureza do município

Manifestação indireta de preconceito: escala construída a partir das respostas a 22 perguntas (26 variáveis).



8 7 7 6 8 6
19

43 44 41 40 39
47 5348 49 50 53 52 47

29

100989910099 98 100

2 211

HOMENS 16 a 17 18 a 24 25 a 34 35 a 44 45 a 59 60 anos ou
mais

MANIFESTAM PRECONCEITO CONTRA LGBT
   Forte
   Mediano
   Leve
NÃO MANIFESTAM PRECONCEITO 

Base: Total das Amostras A + B

Manifestação indireta de preconceito contra LGBT
por sexo e idade

Masculino, segundo idade

4 4 1 3 3 4
14

26

47
60

70 73
66 62

9998100100100 100 100

26
35 32 32

46
39

50

121

MULHERES 16 a 17 18 a 24 25 a 34 35 a 44 45 a 59 60 anos ou mais

Manifestação indireta de preconceito: escala construída a partir das respostas a 22 perguntas (26 variáveis).

Feminino, segundo idade



21
12

4 5 1

62
53

43
35

2117

35

52
60

75

97100100100 99

1 31

Nunca foi à escola De 1a a 4a série De 5a a 8a série Médio Superior ou mais
MANIFESTAM PRECONCEITO CONTRA LGBT
   Forte
   Mediano
   Leve
NÃO MANIFESTAM PRECONCEITO 

Base: Total das Amostras A + B

Manifestação Indireta de preconceito contra LGBT
por grau de escolaridade e situação conjugal

Escolaridade

Situação conjugal

7 5 5
14

33

52
62 59

31

9999100 99

3641
54

1 111

Mora com conjuge Solteiro Separado Viuvo
Manifestação indireta de preconceito: escala construída a partir das respostas a 22 perguntas (26 variáveis).



11
4 5 4 6

44 42 37
30 27

45
53 57

65 63

9799100100 99

1 3100

Até 1 S.M. Mais de 1 a 2 S.M. Mais de 2 a 5 S.M. Mais de 5 a 10 S.M. Mais de 10 S.M.

MANIFESTAM PRECONCEITO CONTRA LGBT
   Forte
   Mediano
   Leve
NÃO MANIFESTAM PRECONCEITO 

Base: Total das Amostras A + B

Manifestação indireta de preconceito contra LGBT
por renda familiar mensal e per capita

Renda familiar mensal

Renda mensal per capita

7 6 6 5 3

39
50 55 59 62

69

9610099100 99

35
43

33
24

1 410

Até 1/2 S.M. Mais de 1/2 a 1 S.M. Mais de 1 a 2 S.M. Mais de 2 a 4 S.M. Mais de 4 S.M.
Manifestação indireta de preconceito: escala construída a partir das respostas a 22 perguntas (26 variáveis).



5 6 4 7 3
11

33
43

36
42

31

51
61

49
60

51
65

37

1001009999 100 99

211

Mercado Formal Informal Desempregado Dona de casa Estudante Aposentado

Base: Total das Amostras A + B

Manifestação indireta de preconceito contra LGBT
por PEA e não-PEA

Participação na PEA

PEA

6 7

37 43
57

50

99 100

01

PEA NÃO PEA
MANIFESTAM PRECONCEITO CONTRA LGBT
   Forte
   Mediano
   Leve
NÃO MANIFESTAM PRECONCEITO 

Não-PEA

Manifestação indireta de preconceito: escala construída a partir das respostas a 22 perguntas (26 variáveis).



7 7 6 3
11

40

57 53 54 56
44

1001009999 99

4036 41 45

111

Branca Preta Parda Amarela Indígena

6 9 8 13
1 3 4

37

58
45 49

23 27 28

57

33
45

73
65

999810010099 99 95

38

67

11 5311

Católica Evangélica
Pentecostal

Evangélica
Neopentecostal

Protestante
histórica

Kardecista Umbanda/
Candomblé

Sem religião

MANIFESTAM PRECONCEITO CONTRA LGBT
   Forte
   Mediano
   Leve
NÃO MANIFESTAM PRECONCEITO 

Base: Total das Amostras A + B

Manifestação indireta de preconceito contra LGBT
por religião e raça/cor (IBGE)

Religião

Raça/cor

Manifestação indireta de preconceito: escala construída a partir das respostas a 22 perguntas (26 variáveis).



5
15 11

38 43
52

3

56
42 37

959710099 99

1 31

Heterossexual Homem/mulher/'normal' Não sabe LGBT

Base: Total das Amostras A + B

Orientação
sexual

Identidade sexual*

Manifestação indireta de preconceito contra LGBT
por orientação e identidade sexuais

6

40

8

53

909899

31

HETERO NÃO HETERO
MANIFESTAM PRECONCEITO CONTRA LGBT
   Forte
   Mediano
   Leve
NÃO MANIFESTAM PRECONCEITO 

Manifestação indireta de preconceito: escala construída a partir das respostas a 22 perguntas (26 variáveis).

P44. O/a sr/a. se 
considera 
heterossexual, 
homossexual ou 
bissexual?

* P48. O/a sr/a. se identifica como heterossexual, gay, lésbica (se mulher), bissexual, travesti ou transexual?                   



Base: Total das Amostras A + B

Manifestação indireta de preconceito contra LGBT
segundo prática atual, histórico e desejo sexuais

Prática sexual
TEM 

RELAÇÕES Hetero
Homo ou 

bi
NÃO 
TEM 

Õ

É virgem Está 
inativo

Peso: 89 87 2 11 5 6

MANIFESTAM PRECONCEITO 99 99 98 99 98 99
Forte 6 6 2 9 7 11
Mediano 38 39 5 45 40 49

Leve 55 55 91 44 51 38
NÃO MANIFESTAM PRECONCEITO 1 1 2 2 2 1

Só teve 
relações 

hétero

Teve 
relações  

homo ou bi

Só teve 
relaçôes 

homo

Teve 
relações 

bi É virgem
Peso: 89 4 2 2 7

MANIFESTAM PRECONCEITO 100 98 100 95 98
Forte 6 2 3 2 7
Mediano 40 21 18 24 42

Leve 54 74 79 70 49
NÃO MANIFESTAM PRECONCEITO 1 3 - 5 2

Hetero Homo ou 
Bi

Ne-
nhuma

Peso: 90 3 6

MANIFESTAM PRECONCEITO 99 99 97
Forte 6 3 11
Mediano 39 12 52

Leve 54 84 35
NÃO MANIFESTAM PRECONCEITO 1 1 3

Histórico sexual e 
afetivo

Desejo sexual

Manifestação indireta de preconceito: escala construída a partir das respostas a 22 perguntas (26 variáveis).

P45a. Atualmente o/a sr/a. 
costuma ter relações 
sexuais: só com homens, 
só com mulheres ou com 
homens e com mulheres?

P45b. Pensando em todas as 
experiências desde a sua 
adolescência, o/a sr/a. teve 
relações sexuais: só com 
homens, só com mulheres ou 
com homens e com mulheres?

P45c. Se dependesse só da sua 
vontade, o/a sr/a. gostaria de ter 
relações sexuais: só com 
homens, só com mulheres ou 
com homens e com mulheres?



Base: Total das Amostras A + B

Manifestação indireta de preconceito contra LGBT
segundo grau de vivência com LGBT

Tem contato com 
LGBT*

        

  TOTAL   TEM   
3 grupos 

ou +
 2 

grupos 
  1 grupo  NÃO 

TEM   
Peso: 100 58 14 22 21 42

MANIFESTA PRECONCEITO 99 99 98 100 99 100
Forte 6 4 2 5 3 10
Mediano 39 35 27 33 41 45
Leve 54 61 70 61 55 45
NÃO MANIFESTA PRECONCEITO 1 1 2 0 1 1

TEM CONTATO COM LGBT

        

  TOTAL    TEM  
3 grupos 

ou +
 2 

grupos 
  1 grupo    NÂO 

TEM  
Peso: 100 34 6 13 15 66

MANIFESTA PRECONCEITO 99 99 99 98 99 100
Forte 6 1 1 1 2 9
Mediano 39 25 15 21 32 46
Leve 54 72 83 76 65 45
NÃO MANIFESTA PRECONCEITO 1 1 1 2 1 0

TEM AMIZADE COM LGBT

        

  TOTAL    TEM  
Lésbica 

e gay  Lésbica    Gay  
   NÃO 
TEM

Peso: 100 12 2 4 6 88

MANIFESTA PRECONCEITO 99 99 100 100 99 99
Forte 6 2 - 3 3 7
Mediano 39 32 32 38 28 40
Leve 54 65 69 59 67 53
NÃO MANIFESTA PRECONCEITO 1 1 - - 2 1

TEM LGBT NA FAMÍLIA

Tem amizade com 
LGBT

Tem LGBT 
na família

Manifestação indireta de preconceito: escala construída a partir das respostas a 22 perguntas (26 variáveis).

* No dia-a-dia encontra lésbica e/ou
gay no trabalho, escola e/ou
vizinhança, e/ou tem contato com 
bissexual, e/ou conhece pessoalmente 
pessoa transexual e/ou travesti.



Base: Total das Amostras A + B

Preconceito manifesto X preconceito declarado

Manifestação indireta de preconceito contra LGBT
por preconceito declarado

  TEM   NÃO  
TEM  

  TEM  NÃO  
TEM  

  TEM   NÃO  
TEM  

  TEM   NÃO  
TEM  

  TEM   NÃO  
TEM  

100 26 72 32 23 2 2 2 66

MANIFESTA PRECONCEITO 99 100 99 100 99 100 99 100 99 100 99 99
Forte 6 20 1 19 1 19 1 18 1 18 1 1
Mediano 39 60 31 60 31 58 31 57 31 58 31 30
Leve 54 20 67 21 67 23 67 25 67 24 67 68
NÃO MANIFESTA PRECONCEITO 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 1

TRAVESTIS TRANSEXUAIS
 NÃO 
TEM

TOTAL

BISSEXUAISLÉSBICAS  GAYS 
TEM PRECONCEITO DECLARADO

 TEM  Contra os 
5 grupos 

Contra 4 
grupos 

Contra 3 
grupos 

Contra 2 
grupos 

Contra 1 
grupo 

32 23 2 2 2 3 66

MANIFESTA PRECONCEITO 100 100 100 100 100 100 99
Forte 16 21 14 7 2 - 1
Mediano 56 60 64 40 47 36 30
Leve 28 19 22 53 52 64 68
NÃO MANIFESTA PRECONCEITO - - - - - - 1

TEM PRECONCEITO DECLARADO  NÃO 
TEM

Manifestação indireta de preconceito: escala construída a partir das respostas a 22 perguntas (26 variáveis).

Preconceito manifesto X preconceito declarado


